

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 28 de Octubre de 1897.

PUNTO DE VENTA



En la Administración y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Nuestra opinión

El partido, cuya jefatura desempeña el Sr. Sagasta, marcha á pasos de gigante á una completa disolución.

El Presidente del Consejo, cuyo carácter débil conocemos todos, aunque se encuentra animado de los mejores deseos, lucha contra elementos demasiados poderosos para conseguir una situación estable y duradera. Sin prestigio en el seno de su partido, cuyas ambiciones no ha podido dominar, sintiéndose cada día más impotente para armonizar tendencias tan opuestas y deseos tan encontrados, débil para oponerse con energía á las imposiciones de sus subalternos, agobiado por las desgracias de familia que han ido poco á poco restándole sus energías, el Sr. Sagasta ve hoy con sentimiento que sus mejores deseos encuentran ruda oposición dentro del mismo campo liberal y que, lejos de agruparse los subalternos alrededor del jefe, tratan de hacer estériles sus sacrificios y precipitar el momento de su caída.

Nadie podrá dudar del patriotismo del ilustre riojano, pero de nada sirve éste y sus buenos deseos, sino encuentra quien los secunde y apoye. Las veleidades del Sr. Moret que siempre se ha distinguido por su volubilidad política, la disidencia de Gamazo que de un modo más ó menos encubierto, fomenta la discordia entre los elementos liberales, la renuncia del Sr. Montero Ríos para el cargo que le había sido designado por el Gobierno, lo que prueba, sino diversidades de opiniones, al menos la falta de armonía que debe reinar entre los elementos de un partido, si quiere gobernar con acierto, todo en fin, demuestra que en el campo liberal falta unidad de dirección y uniformidad de tendencias y aspiraciones, y por tanto, que no es absurdo suponer que el Gabinete constituido por el Sr. Sagasta, vendrá á tierra muy en breve. Ciertamente que cabe una modificación en el Ministerio—que en lo que se refiere á componendas ya sabemos los puntos que calza D. Práxedes—pero esto no podrá producir otro resultado que alargar un tanto la vida del Gobierno y aumentar su desprestigio.

El relevo de Weyler es muy posible sea la causa de que, sino de un modo inmediato, á la larga, de lugar á la caída del actual Gabinete. En vano Martínez Campos procurará sostener al Sr. Sagasta, en vano apelará en el último extremo á su influencia en el ejército, muy mermada por cierto después de su último fracaso. Si como se asegura, el caudillo de Sagunto es el hombre de las corazonadas, fácil es que anuncie una de estas para echar por tierra su propia obra.

La labor del Gobierno es muy difícil y compleja, no lo ignoramos, pero si continúa del mismo modo que ha comenzado, sino dá, siquiera sea por una vez, pruebas de energía y actividad; fácil es presagiar un pronto término para esta situación que, llamada al poder en circunstancias bien

difíciles, no ha resuelto ninguna de las cuestiones pendientes, antes bien, lo único que ha conseguido es aumentar la gravedad de las mismas y comprometer más aún el porvenir de la Nación.

El Gabinete liberal caerá en breve, esto es lo más probable.

Y no caerá por que la Nación lo arroje del poder, nó. Caerá bajo la acción de sus mismas pasiones, al impulso de su propio desprestigio.

Y sino al tiempo.

DE CUBA

La insurrección por dentro

Ridiculeces de Máximo Gómez.—Mayía Rodríguez.—Una expedición á Occidente.—Datos curiosos.—El combate del Colorado.

Quedamos en que en este capítulo había yo de hacer el relato de la última invasión realizada por los insurrectos, y sobre este punto he de hacer una rectificación, porque no fué el último, sino el penúltimo, pues que el cerrar el período de las invasiones hacia Occidente tocóle en suerte al negro Quintín Banderas.

En lo que llamamos el período álgido de la insurrección, cuando Máximo Gómez volvía hacia Oriente de su expedición á las provincias occidentales, hallábanse rotas las relaciones de amistad entre el *generalísimo* y el hoy jefe del llamado Departamento militar de Occidente, José María Rodríguez (Mayía) Gómez, en sus odios seniles, hablaba todo lo mal que podía del *general* Mayía Rodríguez, lanzando contra él gravísimas acusaciones.

Mayía Rodríguez, con una pequeña escolta, después de andar vagando de un lado para otro, uniéndose al fin á las fuerzas de Pancho Carrillo, sin que éste en ocasión alguna permitiese que su huésped ejerciera la menor función de mando, siendo esto motivo para que pronto se disgustasen el uno del otro y se determinara Mayía Rodríguez á presentarse á Máximo Gómez, humillándose hasta donde lo exigió la mucha soberbia y vanidad extraordinaria del viejo dominicano.

Máximo Gómez, por uno de esos cambios bruscos de opinión y de afectos tan frecuentes en las naturalezas gastadas por el tiempo, envanecido por el proceder humilde de Mayía Rodríguez, le acogió bien y le ofreció además un mando de importancia; á lo cual hizo Mayía la observación de que procedía, si en el ejercicio de un cargo había de tener todo el prestigio y fuerza moral necesarios, su rehabilitación moral y material, considerando de imprescindible necesidad someter su conducta militar anterior á la decisión de un Consejo de guerra. Máximo Gómez estuvo de conformidad con las razones expuestas por Mayía, y díjole á éste que le presentase por escrito una instancia pidiendo someterse á un Consejo de guerra, y que él, Gómez, dictaminaria y ordenaría que todo se hiciese como se solicitaba.

El resultado de esto fué lo que sigue, que tomo de las Memorias íntimas del titulado auditor de guerra Cosme de la Torriente:

«Septiembre 2 de 1.896. Estamos en el campamento de la «Yaya» (Puerto Príncipe). Ha llegado el *general* Mayía Rodríguez, al cual, á petición suya, se le formó un Consejo de guerra, que examinó si él (Mayía) ha faltado en algo á órdenes que le diera el *general en jefe* y es absuelto libremente. Cosa curiosa es que el *general* Gómez, en el auto que

puso á la petición de Mayía, diga que *termine pronto el Consejo*, pues Mayía es un jefe que necesita. Esto, después de haber echado pestes de Mayía, es más original aún.»

Como se ve por estas ridiculeces, el *generalísimo* cuidase más de satisfacer sus pasiones seniles y veleidosas vanidades que de hacer respetar sus prestigios de jefe de una revolución que pretende hablar y proceder en nombre de la justicia.

Pero volvamos á nuestro asunto. Es el caso que, terminado el Consejo de guerra y absuelto y rehabilitado Mayía Rodríguez, recibió orden de Máximo Gómez para formar un cuerpo expedicionario que, con Mayía á la cabeza, realizase una nueva invasión en Occidente, formándose las fuerzas expedicionarias con individuos voluntarios.

En la mañana del día 3 de Septiembre, por orden del *generalísimo*, formaron en el campamento las partidas de Lope Recio, Agüero, Rosas y otras de orientales, y á los individuos que las componían se les preguntó quiénes querían ir voluntarios para abajo con el *general* Mayía Rodríguez. Se brindaron unos 200 hombres de Infantería y Caballería. A los de á pie se les bautizó con el bombástico nombre de «Regimiento expedicionario de Infantería», y á los de á caballo se les tituló también «Regimiento expedicionario etc.»

La orden que recibió Mayía de Máximo Gómez fué la de invadir las provincias occidentales, marchando hasta encontrarse con el lugar teniente Antonio Maceo, pues el dominicano suponía que ya aquél habría pasado la trocha de Mariel á Majana en aquella fecha. Se les entregaron á los invasores 60.000 cartuchos de Remington y Rífie, que cargaron en acémilas, y Mayía recibió orden de ir, en su marcha, municionando á las partidas del tránsito.

En la mañana del día 3 púsose en marcha hacia Occidente el cuerpo de ejército de 200 hombres, mandado por el titulado mayor general José M. Rodríguez, yendo á acampar á Guaimarillo, continuando después, en los días sucesivos, por Ana de Soto, Cacaotal de Najasa, Doña Isabel de Jimuní, llegando el 10 á Tosanto, yendo á acampar este día en el potrero el Divorcio. Después, en los días siguientes, acampó en la Ciega, Ciego de Escobar, Cieguito de Magarabomba, en donde se incorporó como encargado de la Sanidad el médico Ramón Negra. El titulado coronel Amador Guerra, que formaba parte del cuerpo de ejército expedicionario se presentó á Mayía Rodríguez, excusándose de no poder seguir porque se sentía enfermo, quedándose allí para mejor ocasión. El 16 acamparon en San Diego, después en la Veracruz, San Alberto, y el día 19, á las nueve y media de la mañana, pasaron la Trocha, que aún por aquella parte no estaba cerrada, por entre el fuerte de Jicoteita y Morón, ya alijados de muchas cargas de municiones que habían dejado en poder de sus partidas que encontraron en el camino recorrido, yendo á acampar en la colonia Infanta Isabel, una de las que fundó con familias peninsulares el *general* Salamanca.

Las etapas siguientes fueron por Blanquizal, Yaguicito, en donde el titulado brigadier José Miguel Gómez le recibió con una orquesta de 12 músicos; Las Delicias, Juseps, en donde los retuvo las crecidas de los ríos; Piñero, Arroyo Frio, en donde se les reunió Pancho Carrillo, que se despidió y se paró de los expedicionarios el día siguiente, el 30, dándoles para que los acompañase y reforzase el regimiento de caballería Narciso López. El regimiento de Infantería expedicionario reconoció por jefe en Las Delicias al capitán Gerardo Domenech. El día 30 pasaron el Zaza y acamparon del lado occidental, en Vijacas. Al cuerpo de

ejército expedicionario se incorporaron voluntariamente de las fuerzas insurrectas de Remedios, los titulados comandante Rafael Acosta, capitán Gerardo Domenech, teniente Antonio Ruiz, hermano del actual alcalde municipal de Remedios, don Modesto Ruiz; siete oficiales más, 46 hombres de Infantería armados y 23 desarmados, 26 hombres armados á caballos y 13 idem desarmados, subiendo así el cuerpo de ejército expedicionario á la suma de 308 hombres de Infantería y Caballería armados y desarmados.

Las etapas siguientes sucesivas fueron el Junco y La Bruja.

Al pasar por cerca de Báez, 30 ó 40 guerrilleros españoles de Infantería hicieron frente al cuerpo de ejército expedicionario que venía reforzado con fuerzas de Carrillo y de la brigada de Trinidad. Los insurrectos tuvieron dos muertos y un herido; éste, de la fuerza de Trinidad, fué curado por el médico Negra, de una herida de bala de Mauser, que le había atravesado el brazo derecho, penetrando en el pecho y saliéndole entre los dos omóplatos. El día 3 de Octubre acamparon en María Rodríguez, en donde se incorporaron las partidas de los hermanos Rodríguez, siguiendo después á Guabinas, en donde encontraron á Alejandro Rodríguez y á la brigada de Cienfuegos. También estaba allí el titulado administrador de Hacienda de Las Villas, Saturnino Lastra.

El cuerpo de ejército expedicionario engrosado con la brigada de Cienfuegos y el regimiento de Caballería «Máximo Gómez» al mando del coronel Cayito Alvarez, llegó el día 6 al Roble, desde donde, después de un ligero descanso, continuó su marcha pasando la línea férrea de Cienfuegos á Santa Clara yendo á acampar en la Pica-Pica, en el término de la Esperanza.

Desde allí, al levantar el campamento, emprendieron marcha con objeto de pasar la línea férrea de Sagua, entre San Marcos y Santo Domingo. El orden de la marcha era el siguiente: vanguardia Cayito Alvarez con el regimiento «M. Gómez»; coronel Alejandro Rodríguez, con parte de la brigada de Cienfuegos; cuartel general, escolta; regimiento expedicionario de Infantería, ídem de Caballería y resto de la brigada de Cienfuegos con el teniente coronel Cañizares, cubriendo la retaguardia.

«Llevábamos caminadas unas cuatro leguas (dice el titulado auditor de guerra Torriente, en sus Memorias), por terrenos muy bajos y pesados, cuando á menos de una y media legua de la línea, se resolvió hacer alto por un par de horas para hacer y tomar el almuerzo y con objeto también de que descansase algún tanto la Infantería y el ganado que iban muy estropeados, dirigiéndonos con tales propósitos al cercano batey del demolido ingenio El Colorado. Si era más conveniente seguir, para no perder tiempo en una zona enemiga llena de pacíficos españoles y de pueblos, centro de columnas enemigas que operan en el triángulo de las líneas ferroviarias y que era aún más peligrosa por las columnas que debía suponerse acudirían de todas partes á entorpecer nuestra marcha á Occidente, es cosa para discutir mucho rato. Hay si, un hecho, y es que si se quiere llegar á Matanzas con caballería hay que ir haciendo marchas muy cortas, pues en las zonas que atravesamos en estos días (esto sucedía ya antes de la concentración de pacíficos) se carece por completo de depósitos de remonta.

Yo llegué cerca del batey donde estaba el *general* cuando ya se estaban sacando las guardias y mandando las fuerzas donde debían acampar. El *general* me mandó á decir que acampara en las casas derruidas del batey, y hacia allí fui con el Estado Mayor y escolta. Díje á la escolta que acampara deba-

jo de unos arbolitos cerca de la única fábrica que conservaba un pedazo de techo. Allí me desmonté, recomendando á los asistentes que tuvieran cerca cerca los caballos y regañándoles por haber descargado sin orden de nadie las acémilas. Las guardias que se habían mandado á cubrir los caminos eran siete.

Aún no había yo acabado de distribuir á cada uno su puesto para acampar en el Estado Mayor, cuando no sé quién me dijo que había sentido tiros, pero otros lo negaban, al extremo de que muchos oficiales comenzaron á descencilar sus caballos.

Yo, por el contrario, ordené á mi asistente volviere á poner el freno al caballo, que lo había quitado ya, y en ese momento, en unión del comandante Silva, llegaba á la casa derruida el general *Mayía* Rodríguez, preparándose éste para desmontarse, y llegándome á él le pregunté si no había oído los tiros, advirtiéndole al mismo tiempo que yo no los había oído. Aún no había terminado de decir esto, á la par que empuñaba la rienda para montar, cuando una descarga nos indicó la proximidad del enemigo.

Al mirar hacia el frente de la cula de la fábrica donde habíamos acampado, y en dirección á una cerca de piña que bordeaba á un espeso palmar donde había acampado la Infantería, vimos unos cuantos hombres nuestros que, ya deslepidos del lado acá de la cerca, sobre el limpio de paraná que se extendía por toda aquella parte, contestaban al fuego que al parecer se les hacía desde el lado de allá del palmar.

Hacia allá se dirigió el general á la carrera, mientras yo llevaba á los que estaban en el batey algunas órdenes tuyas, y á mi vez ordenaba á los asistentes lo que debían hacer. En seguida marché adonde estaba el general, y á pocos cordeles de distancia se cruzó conmigo uno de los asistentes, á los cuales habían corrido los guerrilleros españoles, y que en la huida habían dejado dentro de las maniguas del palmar los caballos. Noté que los nuestros corrían todos hacia una cerca de alambre, y hacia allí volví á mi caballo, tomando la orilla de la cerca de piña, cuando de pronto veo un grupo de caballería enemiga que salía del palmar, tomando la orilla opuesta de la dicha cerca de piña, al mismo tiempo que disparaban sobre mí sus armas. Piqué el caballo, muy haragán, por cierto, y que, asustado por los tiros, se había propuesto no acelerar el paso, y me dirigí, en medio de una sinfonía horrible de silbidos de balas, hacia donde estaban el general, que se había corrido hacia el lugar que antes he indicado. Al llegar allí, cerca del general, vi cómo la Caballería contraria, que salía del palmar, avanzaba sobre nosotros. En este momento el regimiento de Caballería expedicionario se dió á huir y esto *evalentónó* al enemigo. El general, sus ayudantes, yo, el comandante Rafael Acosta y algunos oficiales, con machete en mano, tratamos de *contener* al regimiento y obligarlo á cargar al enemigo, que avanzaba, sin que pudiéramos lograrlo, pues siguieron huyendo *cobardemente*.

El regimiento «M. Gómez», mandado por Cayito Alvarez, sostonia el fuego por el frente mientras se retiraba la Infantería é impedimenta, escalonándonos en las alturas del terreno hasta ponernos fuera del alcance de los fuegos enemigos.

Antes de ponernos en *retirada* intentamos dar una carga al enemigo, que creímos en un principio era solo la guerrilla de Lajas, pero el fuego de la Infantería nos sacó pronto de nuestro error. Al empezar la retirada nos hirieron al *teniente* Silva en el momento en que al ver caer el caballo del coronel Cayito Alvarez y creer que habían muerto á éste se desmontaba para recogerlo. El coronel Alvarez estaba ileso, pero le mataron su magnífico caballo. En la *retirada* nos hirieron al general *Mayía* Rodríguez. La bala Mauser le entró por debajo de la pierna izquierda, atravesándole el *fémur* sin fracturárselo y saliéndole á menos de dos pulgadas sobre la rodilla.

Antes de llegar al hospital de sangre, donde estaba el médico Ramón Negra, se hizo necesario ponerlo en camilla, pues no podía sostenerse á caballo. Nuestras bajas en total fueron: cinco

muerdos y 37 heridos, incluyendo al *general*, algunos bastantes graves.

Fueron heridos el *comandante* Secundino Silva y el *alférez* Luis Fernández, *ayudantes* del general, menos graves; el *capitán* Duany, el *teniente* Antonio Ruiz y el *alférez* M. Fabián (extranjero, cuyo apellido no recuerdo), graves; el *alférez* de la escolta Faustino Zavala y tres clases y soldados de la misma. Muerto el *teniente* Polanco de la Caballería expedicionaria. El resultado del combate *no ha sido* muy satisfactorio para nosotros, á pesar de que, según noticias, el enemigo ha llevado más de 100 bajas, las pérdidas que hemos tenido fueron casi todas de las fuerzas expedicionarias.»

Respiren los lectores con tranquilidad porque si, como es cosa natural, nosotros hubimos de lamentar bajas en el combate del Colorado, que contra UNA BRIGADA Y TRES REGIMIENTOS más sostuvo el batallón de Luzón y los movilizados de Caballería de Santo Domingo, sólo llegaron dichas bajas al siguiente número: muertos, un soldado de Luzón y dos guerrilleros de Santo Domingo, de heridas de balas. Heridos, dos de Luzón y cinco voluntarios movilizados. Los nuestros perdieron de vista como siempre al enemigo, y marcharon á llevar sus heridos á Jicotea; y los insurrectos, después de celebrar consejo, decidieron dar por terminada la *invasión* á Occidente, y condujeron sus heridos, á los cuales no pudieron dar alimento en 42 horas huyendo como iban de nuestras columnas, al Quirro, entre los breñales de las estribaciones de la Siguanea.

Así, como queda relatado, tuvo principio y fin la penúltima de las invasiones de Occidente, á la cual cabe poner como epílogo el parte que recientemente dió *Mayía* Rodríguez el jefe de las fuerzas expedicionarias, de apellido Carrillo, titulado comandante, parte que no tengo aquí sino en Santa Clara, y en el que reza que del *contingente expedicionario* quedaban, allá por el mes de Abril, 35 hombres.

FERNANDO GÓMEZ.

CRÓNICA

Ninguna nueva noticia podemos adelantár á nuestros lectores respecto á la interrupción del cable, pues si bien es cierto que por las pruebas hechas hasta hoy parece ser que la avería está muy cerca de Cádiz, no se sabe de una manera definitiva y comprobada, la importancia y sitio de la rotura.

Estos son informes particulares, pues en las oficinas de Telégrafos nos han dicho que la interrupción sigue en el mismo estado.

Ayer por la mañana embarcó para Las Palmas, D. Hermenegildo González, el mismo que protegido por D. Felipe Massieu, jefe del Directorio leonino de la vecina isla, aspira á ser Administrador de Puertos francos de esta Capital.

Entre los contados leoninos que fueron al muelle á despedirle, se encontraban los señores Pineda, Sicilia y otros conspicuos.

Buen viaje y buena suerte.

También hizo *viaje* en el mismo vapor correo, D. Juan Pérez Alemán, otro leonino canario que aspira á un empleo en esta Administración.

En el partido leonino no faltan Pérez y López que deseen modestamente colocarse.

¡Que Dios atienda sus peticiones, inspiradas en un desinteresado patriotismo!

Además del concierto que la entusiasta Sociedad *Santa Cecilia* organiza para el 22 del próximo mes de Noviembre, día de su titular, dará otro en la noche del 10, que promete ser muy notable, á juzgar por los elementos que en él tomarán parte.

Las secciones de canto y bandurrias de la expresada Sociedad, sigue ensayando preciosos números musicales, que seguramente han de llamar la atención del público.

Merece plácemes la celosa Junta directiva de *Santa Cecilia*, que no perdona ocasión de proporcionar agradables veladas á sus numerosos socios.

La fragata de guerra alemana *Stein*, que fondeó ayer por la mañana en nuestro puerto, tiene de porte 2.856 toneladas, monta 15 cañones y la tripulan 456 hombres.

Copiamos de nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*, el siguiente suelto:

«Del resumen estadístico que tenemos á la vista de los servicios prestados por la Cruz Roja española desde el comienzo de la guerra de Cuba hasta el 31 de Julio del corriente año, resulta que no son las comisiones de estas islas de las que menos han hecho en favor de los infelices soldados de la Patria.

En efecto, en el referido estado consta que la comisión de esta Capital ha socorrido á 375 soldados, invirtiendo, en metálico de los fondos propios ó por ella recaudados 1.075 pesetas, é importando las ropas, medicamentos, vinos, apósitos, etc., pesetas 3.165'60, que con las anteriores, hacen un total de pesetas 4.240'60.

La comisión de Las Palmas ha socorrido en el mismo período de tiempo á 83 soldados, contribuyendo, por todos conceptos con 166 pesetas.

La de Santa Cruz de la Palma, ha socorrido 301 soldados invirtiendo pesetas 1.744'71.

La de Mazo (Palma) ha contribuido, por todos conceptos, con pesetas 43'71.

La del Paso, con 132'50.

La de Los Llanos, con 212'07.

La de San Sebastián de la Gomera, con 730.

Han contribuido, pues, las distintas comisiones de la Cruz Roja en estas islas con 7.270'18 pesetas.»

Ayer visitó el Sr. Comandante de la fragata de guerra alemana *Stein*, acompañado del Cónsul de su Nación, nuestro respetable amigo el Sr. D. Virgilio Ghirlanda, á las Autoridades superiores civiles y militares de la provincia.

Ayer fué multado por nuestra celosa autoridad local un fabricante de pan, por falta de cocción en el mismo artículo.

También hoy han sido decomisadas algunas libras de pan, por falta de peso.

Merece aplausos nuestro digno Alcalde, por la energía demostrada en este asunto y con lo que ha venido á evitar los abusos de algunos fabricantes de pan.

Esta mañana fueron de excursión á la Orotava en 16 carruajes, la oficialidad de la fragata de guerra alemana *Stein*, surta en nuestro puerto.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Tegueste.

Ha sido propuesta para maestra de los Llanos de Telde, D.^a Lucia Gil y Sánchez, que sirve de la escuela de niñas del Ingenio, y D.^a Maria de la Concepción Burguete Ramírez, que está encargada de la de Alcalá de Sollers (Valencia) para igual destino en Valsequillo.

Ha sido nombrado comisario de policía de la Laguna, D. Manuel García Lanzas.

Nuestro colega *El Liberal de Tenerife*, correspondiente al día de ayer, dice en un suelto que, hasta la fecha, no es cierta la noticia dada por nosotros acerca del traslado al Gobierno civil de Cádiz, del Sr. D. Tulio Bray—y no D. Julio, como escribe *El Liberal*—inteligente oficial segundo que presta sus servicios en el de esta provincia.

Como no concedemos mucha importancia á este asunto, no volveríamos sobre él de no haber querido *El Liberal* rectificarnos en tono de *dómine* y como si quisiera hacer gala de su buena información.

Para dejar las cosas en su verdadero lugar, lea el colega lo que dice *La Dinastía*, de Cádiz, del 13 de los corrientes:

«*Nombramiento*.—Ha sido nombrado oficial segundo de este Gobierno civil D. Tulio Bray y Rodríguez.»

Esta noticia, que *El Liberal* parecía desconocer, la sabíamos ya por referencias particulares que nos merecen entero crédito y la cual vimos corroborada también en un apreciable cofrade de esta Capital.

Y hasta de *información* y de traslados.

Mr. Jean Finot propone en un artículo

lo que publica la *Revue des Revues*, que se haga la historia completa de la prensa universal, ilustrándola con facsimiles de todos los periódicos, y en especial de los más notables, retratos de los periodistas ilustres que murieron y de los que viven, historia de las campañas más famosas realizadas por la prensa, sus victorias y sus derrotas más célebres.

Apoya su proposición Mr. Finot, diciendo que de los muchos trabajos notables, verdaderas joyas literarias que ha publicado la prensa, sólo se conserva el recuerdo en los casos más afortunados.

Y opina que es muy justo que se rinda el debido homenaje á los que en cien ocasiones tan decisiva influencia han tenido en pro de ideas grandes y nobilísimas.

Mr. Finot descartará seguramente ó dará por descartadas campañas periodísticas como la de Panamá.

Es verdaderamente desconsoladora la estadística, publicada por la prensa alemana, de los accidentes ferroviarios ocurridos en el Imperio desde que comenzó el año actual.

Sólo en el mes de Julio, y en la red prusiana, ha habido que lamentar 226 siniestros de ese género, resultando, á consecuencia de los mismos 51 muertos y 154 heridos.

En Agosto ha aumentado el número de descarrilamientos, y desde el 1 de Septiembre hasta la fecha raro es el día que no ocurren cuatro ó cinco, ocasionando bastantes víctimas.

Añaden los periódicos del Imperio que los accidentes son originados unas veces por los descuidos del personal y otras por el pésimo estado en que se halla el material móvil.

La *Gaceta de Colonia* y el *Correo de Hannover* dirigen excitaciones al Gobierno, á cuyo cargo se halla la explotación de los ferrocarriles, para que no sacrifique la seguridad de los viajeros ante inaceptables medidas de economía.

Ecos de Cuba

En estas dos fincas, encontraron un pequeño grupo de insurrectos que recibió la pequeña fuerza á tiros, emprendiendo la fuga; pero nuestros valientes guerrilleros, estimulados por la agresión y á pesar de lo dificultoso del camino, los persiguieron con tanto valor y actividad, que lograron dar muerte á dos, pudiendo solo identificar uno, que resultó ser el titulado alférez José Marrero, siendo ambos blancos y ocupando en el lugar del hecho dos tercerolas Remington, cuatro machetes y un mulo joven y bueno.

Continuó la columna por los rastros, encontrando dos campamentos abandonados, que en junto hacían 7 bohíos, que se destruyeron juntamente con los objetos sin importancia que contenían.

Al regresar la guerrilla, recogió dos personas mayores y tres niños, atacados de viruelas, cuyo aspecto, por la enfermedad y miseria, causaba verdadero espanto, siendo dejados cerca del fortín de las Mangas.

—Cumpliendo instrucciones del comandante militar de Candelaria, salió el 5 la guerrilla local, la cual, en la finca denominada Marichal, sorprendió un grupo rebelde causándole varias bajas, entre ellas dos muertos que, trasladados al pueblo, resultaron ser los blancos Camilo Hernández y Manuel Crespo, que desde algún tiempo se hallaban en la insurrección.

Se destruyeron 3 bohíos, ocupándose una tercerola, revólvers, ropas, etc.

Por nuestra parte hubo un guerrillero contuso y un caballo muerto.

—De Sancti Spiritus dice un corresponsal:

«Se sabe positivamente que en los campos de esta jurisdicción reinan muchas enfermedades.

El paludismo, sobre todo, ha invadido las huestes rebeldes de una manera horrorosa, restándole gentes y haciendo entrar la consternación en aquellas filas.

Por los presentados últimamente se tienen noticias de personas de esta localidad que han muerto víctimas de las calenturas palúdicas y de otros que se hallan en grave estado.»

—Fuerzas del batallón de San Marcial, pertenecientes á las medias brigadas que manda el coronel Sr. Devós, en reconocimientos que practicó por diferentes puntos del término Viñales, Pinar del Río, en el nombrado San Marcos, encontró el 5 un

grupo rebelde con el que sostuvo pequeño tiroteo, dispersándole y haciéndole 2 muertos, que fueron recogidos por las fuerzas, ocupádoles un fusil y 3 bolsas con 33 cartuchos.

Por nuestras partes no hubo novedad. —Fuerzas de Zaragoza, en San Miguel, Santa Clara, recogieron 17 caballos, 7 monturas y un rifle, y las de Burgos, en San Juan, hicieron un muerto el 7.

—Fuerzas de Colón, Matanzas, hicieron un muerto el 6.

—El batallón de Infante, por Vertientes del Mulo y otros puntos del Pinar del Río, hizo 4 muertos, destruyendo 2 campamentos. Confrontó en el Rubí con el batallón de Cuba y, operando en combinación, destruyeron un campamento en Chumbos, haciendo 7 muertos.

—Fuerza de Bacunayagua hicieron un muerto a un grupo el 7.

—De Sagua decían el día 4 que el resultado de las operaciones dirigidas por el general Montaner y ejecutadas por las columnas de Extremadura, Zaragoza, guerrillas de Vueltas, Encrucijada, Sagua la Chica y jurisdicción de Remedios, desde el 26 al 31 de Agosto fué coger al enemigo 25 muertos, 8 prisioneros, (hombres y mujeres), 11 tercerolas, 3 revólvers, 26 machetes, 3 cuchillos y 31 caballos, destruyendo un campamento de importancia y varios pequeños.

Como resultado de estas operaciones se han presentado 32 individuos de la partida de Similey.

Todas estas bajas son de la partida de Similey, se hicieron en el fuego sostenido por las columnas en las Mochitas y Purial el día 26, en San José el 27, en San Juan y Lagunita el mismo día, Pozo Blanco y Menocal el 28, Guanajanavo el 28 y 29, Ingenio Luisa y Allagan, el mismo día, Sierrecita y San Miguel el 30 y 31.

La mayor parte de estas operaciones han sido efectuadas por la columna que manda el comandante de Extremadura, señor Vivar, cogiendo al enemigo, solo en el mes que finalizó, más de 20 muertos, todos ellos identificados.

—La guerrilla montada de Yaguajay, en reconocimientos por Jobo Rosado, Villas, el 6 batió un grupo, al que dispersó, recogiendo una cartera con documentos y 53 cartuchos, destruyó 12 bohíos y recogió 23 personas de ambos sexos.

—Las bajas habidas del 30 de Agosto al 9 de Septiembre fueron:

Doscientos setenta y seis muertos hechos al enemigo, 10 prisioneros, 127 armas de fuego y 61 blancas, cogidas, 139 caballos y 7 mulos, cogidos, 112 presentados armados y 375 sin armas.

(Continuará)

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 27 DE OCTUBRE
 1111 **101** Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y saldrá para su procedencia.

1112 **102** Vapor inglés *Sherbro*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Costa de Africa despachado por Elder, Dempster y C.^a

28 DE OCTUBRE
 1113 **103** Vapor inglés *Nubia*, de Dakar, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Liverpool despachado por los mismos señores.

1114 **104** Vapor inglés *Cameroon*, de Liverpool, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Costa de Africa despachado por los mismos señores.

1115 **105** Vapor inglés *Armenia*, de Cardiff, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Bahía Blanca despachado por la Tencriffe Coaling y C.^a

Registro civil

OCTUBRE 27
 NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

José Cabrera Alvarado, de Tuineje, 20 años, soltero; Señor de las Tribulaciones, 15.—Tuberculosis pulmonar.

MATRIMONIOS

D. Justo Gómez Castro, de Pájara, 21 años, soltero, con D.^a Felicia Bethencourt y Bello, de Guimar, 24 años, soltera.

Sección Religiosa

OCTUBRE 28

Santo de hoy.—S. Simón.
Santo de mañana.—S. Narciso.
 Cuarto creciente el 1.^o a la 1 y 32 m. de la tarde en Acuario. Frios.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7½, cantada a las 8; a las oraciones el Rosario

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7½, cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY
 Barómetro reducido a cero . . . 762'41
 Termómetro a la sombra . . . 24'2
 Tensión del vapor . . . 17'5
 Humedad relativa . . . 78'0
 Viento . . . E.
 Fuerza del viento . . . 1.
 Cielo: parte cubierta, décimas . . . 0.
 Temperatura máxima de ayer . . . 25'9
 Id. mínima de anoche . . . 20'7
 Estado del mar . . . Llan4
 Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . 0'0

EL PROGRESO

Sociedad de construcciones económicas
 Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se vende en subasta pública, según el artículo 15 reformado de sus estatutos, el lunes 8 de Noviembre a las dos de la tarde, ante el notario D. Rafael Calzadilla y en su propio despacho, con las condiciones que se detallarán, la finca siguiente, de reciente construcción:

Una casa de planta alta en la calle de la Luz número 74, que mide 106 metros cuadrados y se compone de 12 piezas, patio y aljibe, en la cantidad de 18.871'66 pesetas.

Los gastos de escritura, derechos al Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas a la llana.

Para optar a la subasta se necesita depositar previamente en el despacho del citado notario D. Rafael Calzadilla, en metálico ó billetes del Banco, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

La casa puede verse a cualquier momento que lo deseen.

De las condiciones del remate informará la Gerencia, Norte, 9.

Santa Cruz de Tenerife, Octubre 25 de 1897.

Los Gerentes, *Antonio García Izquierdo*.
 —*Antonio Mendizábal y Cifra*. 1583

SE VENDE

una finca de 13 fanegadas, plantada de viña, situada en la Victoria, calle Real núm. 15, con buena casa habitación, amueblada, cuadra, bodegas, lagar, dos calderas para destile, gran número de envases y dos casas para medianeros.

Para mas detalles, ocurrir a D. Juan Cummella. 1578

SE VENDE

Un motor de petróleo sistema Dourcoff.

Informará D. Andrés Orozco. 1584

ALFALFA PURA

DE BUENOS AIRES

En pacas de 55 kilos, se vende a precios económicos en casa de

Hijos de Juan Yanes

San Francisco 13.

1575

LA VELOCE
 NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón. El vapor de gran marcha

SUD-AMÉRICA

Llegará a este puerto el 9 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 8.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

The Natal Line of Steamers

PARA LONDRES, DIRECTO
 Se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO.

UMBILO

el día 2 de Noviembre.

Admite carga.

Agente,

HY WOLFSON.

Marina, 1.

Leonida vino a buscar a su suegra al salón, donde muy pronto el joven baron se reunió a ella.

—¿Cómo te encuentras, primo? preguntó Mr. de Neville estrechando la mano de Max.

—Bastante bien.

—Te encuentro un poco pálido. Quizá hubieras hecho mejor en no salir de tu cuarto.

—No... Necesito distracción.

—¿Qué ha dicho el doctor?

Jorge formuló esta pregunta, tan sencilla en apariencia, tan monstruosa en sus lábios, con la más espantosa sangre fría.

—El doctor no ha venido aún.

—¡Ah! exclamó Mr. de Neville con sorpresa. Sin embargo, él es muy exacto.

—Debe tener algún motivo serio.

Lo adivino. Sin duda el estado del operado ha debido ser grave y se habrá quedado a dormir en Pontarmé.

—Es verdad... Ahora recuerdo que Mr. d'Harblay tenía que hacer una operación: tu explicación es plausible.

Un criado vino a anunciar que el almuerzo estaba servido.

Se sentaron a la mesa.

Max apenas comió.

No tenía apetito. Su fisonomía expresaba inquietud, sus miradas vacilaban.

Jorge hablaba de mil cosas con su tia y con su prima, esforzándose en mezclar un poco de alegría, ó por lo menos un poco de animación con aquella atmósfera de tristeza, sin conseguirlo más que a medias.

Eran las doce.

El almuerzo acababa de terminar.

—Ya sé que os gustan poco los viajes.

—¡Pensabais llevarme! exclamó la joven baronesa con involuntario temor.

—¡Ya lo creo! ¿Podría acaso admitir la posibilidad de separarme de vos? El doctor Luciano d'Harblay nos acompañaría.

—¡Él! dijo Leonida cada vez con más inquietud.

—Sin duda... Con razón ó sin ella, me parece que sus cuidados me son indispensables... Ya sabéis que vá a ser mi médico particular, y que se separará de mí lo menos posible... Por mi parte, mi gratitud hacia él no tiene límites, por dos motivos en primer lugar, porque me ha salvado la vida: después, por haber sido el primero que ha abierto mis ojos... Me ha hecho ver, en plena luz, méritos y encantos que una ceguera absurda me impedía apreciar... ¿No es justo que sea testigo de una felicidad que le debo, puesto que a no ser por él todavía la ignoraría?

Leonida sintió que se estremecía.

—¡Siempre él!... ¡Siempre él!... se decía.

—Y bien, hija mía, prosiguió el baron, ¿qué pensais de mis proyectos?

—Yo no puedo menos de aprobarlos, si el doctor los aprueba, respondió evasivamente Mad. de Tréves.

—Sois adorable... y os adoro...

Después, Max apoyó sus labios en las manos de Leonida.

Esta estaba turbada... La conversación le parecía más larga, a medida que aumentaba la ternura del baron.

Dirigió la vista al reloj y preguntó:

—¿A qué hora suele venir Mr. d'Harblay?

—A las nueve.

—Entonces hoy se retrasa, pues son las nueve y media.

—Retraso que no hay que extrañar, replicó Max. El doctor

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

CATALINA

deberá llegar á este puerto el día 10 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



SOCIEDAD GENERAL
de Transportes Marítimos de Marsella

El hermoso vapor

FRANCE

saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre, directamente para MARSELLA, verificando la travesía en 4 días.

Se expiden billetes combinados para París valederos 45 días á los precios siguientes:

En 1. ^a clase	frs. 368.10
» 2. ^a »	» 260.10
» 3. ^a »	» 133.10

También se expiden billetes para Barcelona con trasbordo en Marsella al día siguiente de la llegada en otro vapor de la misma Compañía.

SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ
Transportes Marítimos á Vapeur

Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires.

El vapor francés

LES ALPES

saldrá de este puerto el 16 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS

DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor

Puerto Rico

saldrá de este puerto el día 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

El magnífico vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el 5 de Noviembre, para
Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 31 de Octubre, el hermoso vapor

CARAVELLAS

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona,
Grand Bassam,
Cotonou, Libreville, Loango, etc.

El hermoso vapor

VILLE DE PERNAMBUCO

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros. de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.

PARA NEW CASTLE, DUNKERQUE Y HAVRE

El vapor de gran marcha

CAMPINAS

saldrá de este puerto el 6 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 15 de Noviembre el magnífico vapor

FLACHAT

Admite carga y pasajeros de 3.^a solamente.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



J. T. RENNIE SON & C.^{OS}

PARA LONDRES

El vapor de gran marcha nombrado

IFABA

saldrá de este puerto el día 1.^o de Noviembre de 1897.

Admite carga y pasajeros.

The New Zealand Shipping C.^{OS}

PARA PLYMOUTH Y LONDRES
el hermoso vapor

Ruahine

saldrá de este puerto el día 4 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

el magnífico vapor

TROJAN

saldrá de este puerto el 9 de Noviembre.

Admite pasajeros y carga.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TELDE

el día 30 de Octubre.

Agente,
HY. WOLFSON
Marina, I.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



African Steam Ship Company

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

El hermoso vapor

NUBIA

llegará á este puerto el día 28 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

PARA HAMBURGO

El magnífico vapor

AFRICA

Se espera en este puerto el día 28 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

British and African Steam Navigation C.^o

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LIVERPOOL

El nuevo y magnífico vapor

CONGO

saldrá de este puerto el día 28 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

ha pasado tal vez una parte de la noche en Pontarmé, donde iba ayer cuando se separó de nosotros, para hacer una operación.

—Es verdad...

—Pero, por muy tarde que se haya acostado, indudablemente no tardará.

En este momento, el ayuda de cámara llamó discretamente á la puerta.

Venia á nunciar que la baronesa viuda deseaba ver á su hijo, y recibió la orden de hacerla pasar adelante.

Mad. Germana besó á Max primeramente, y luego estrechó en sus brazos á Leonida con una efusión que parecía demostrar el más vivo agradecimiento.

El tiempo corria.

Dieron las diez y luego las diez y media.

—Es menester que el doctor se haya quedado en Pontarmé dijo Max de pronto. Si hubiese vuelto á su casa esta noche, ya estaría aquí hace mucho tiempo.

Leonida se callaba, pero sentía vaga inquietud.

—A falta del doctor, mi ayuda de cámara va á hacerme una ligera cura, dijo Mr. de Tréves; en seguida me vestiré iré á buscaros para el almuerzo.

Las dos mujeres se retiraron.

Leonida se fué á su cuarto. Mad. Germana al salon, donde Jorge de Nerville leía los periódicos que el cartero acababa de traer.

—¿Quieres responderme hoy á la pregunta que ayer te hacía?

—¿Qué pregunta, tia?

—La siguiente: ¿Comprendes algo de lo que aquí está pasando hace dos ó tres días, y te encargas de explicar el imprevisto cambio de mi nuera con nosotros?

—Con tanto más gusto me encargo, cuanto que he tenido yo mismo mucha parte en ese cambio.

—¿Tú?

—Ciertamente... En una conversación íntima, he dado á entender á mi prima que cierta cláusula de su contrato matrimonial tenía la culpa de la frialdad de Max y de vuestra absoluta falta de simpatía. Debo advertir que el doctor d'Harblay nos ha dado un buen empujon.

—¿Tú crees?...

—Tengo seguridad... Algunas palabras escapadas á Leonida me lo han hecho comprender, y lo mismo que yo, habeis oido á Max afirmar más de una vez que, gracias á los consejos del doctor, hacia al fin justicia al mérito de su mujer.

—Entonces, exclamó la baronesa, al doctor debemos la felicidad que nos ha venido.

—Lo aseguro.

—En este caso, Mr. d'Harblay es el hombre más honrado y más galante del mundo.

—Lo cree como vos lo creéis.

—Max ha dado pruebas de tacto, adhiriéndose enteramente á su persona.

—Esa es mi opinión.

—El doctor estará siempre cerca de él para darle consejos útiles, y quién sabe si más tarde Leonida, contenta y satisfecha, no hará por nosotros más todavía de lo que acaba de hacer.

—No me llamaría la atención, querida tia, replicó Jorge sonriendo.

—En una palabra; el día que Mr. d'Harblay cruzó las puertas del chalet fué para nosotros un día feliz.

—Día para señalado con piedra blanca, dijo Jorge sonriendo de nuevo.

Llegó la hora del almuerzo.